

Ma, szombaton 11-kor ünnepeljük március 15-ét

Népszava a börtönben

A Népszava múlt jelentett azokban az időkben, amikor a magyar munkásmozgalmat szorongó üldözöttje került az 1919-1920-as években, a fehér terror idején a börtönökbe — ezt azok az elvtársak érezték legjobban, akiket a gyorstíró tanácsok gyakran előre elkesztett „ítéletekkel” fosztottak meg szabadságuktól.

A gyűjtőfogházban voltunk 1920 május 1-én. Csendőrpöbék rohantak meg a zárást, melyekben a politikai és „lopókat” foglyok (ez volt a börtönhumor) közösen voltak összehúzóva és megkezdődött a nagy „hipis”, posonok és ütlegelés kísérlet. Rőpiratokat kerestek. Meztelenre vetkőztettek bennünket. Népszava után kutattak. „Láda-dást” akartak, ügyészszóti, megelészni (M. győrtént néha, hogy az ételcsomagban valamit újságpapírosba takartak az újságot, mint a manna-t falták a politikai foglyok.)

Ceglédem, ahova bennünket elszállítottak, már kedvezőbb volt a helyzet, bár a koszt ügyészszórn csak az éhhaláshoz volt elég és a fegyverek itt is ellepték a rajtuk levő fehé nemű és fekete helyet, de olvasni már lehetett és suttymában írni is tudtunk. Amikor T. tanító elv és cellatársam került a fogházorvos mellé asszisztensnek, a „házmelósok” útján valahogy Népszava háza jutott a minden nap be tudta csempészni a lapot a zárába. Az ő őm és kőrőnk lelkesedés, amely a cellában a Népszavát fogadta, leírhatatlan. Népszava a börtönben Mennyire tudtunk olvasni a sorok között, a meg nem írt szavakból a tájékozást szerettünk a kinti politikai helyzetet. Sol megelészést, szenvedést, kegyetlenkedést embertelenséget tártunk el, de a Népszava, melyet felfokozott türelmetlenséggel vártunk, naponta gyógyító volt győrtő életre szunkon.

A Népszava 75. éves jubileumán jól esett erre visszaemlékezni.

Lajta Izor

Baltával agyonverték lakásán

Pénteken délután az Attila utca 9. sz. házban levő földszinti lakásban meggyilkolva, holtan találták Vadkerti Gyula 74 éves ny. segédhivatali igazgatót. A gyilkosságot az áldozat felesége fedezte fel. Az asszony reggel 7 órakor ment el és csak délután 5 órakor ért haza. Az ajtót tárva nyitva találta, a szobában égett a villany és mindenféle dülakodás nyomai látszódtak. A hálószoba padlóján vértörcsében fején hatalmas sebbel, holtan feküdt idős férje. A rendőri bizottság megállapította, hogy a gyilkosságot baltával követék el. Az eddigi nyomozás szerint a lakásból semmit sem vittek el. A főkapitányság bűnügyi osztálya erőyes nyomozást indított.

Március 15-én nyit az

Átrium

műsoron az angol filmgyártás legnagyobb idei filmje, a

Teherán

Nyugatosok botránya a Műegyetem díszközgyűlésén

A Műegyetemi Technikus Kör pénteken délelőtt tartott díszközgyűlést kinos és feltétlenül megtorlást igénylő botrány zavarára meg. Pénteken délelőtt tartották meg a díszközgyűlést, amelyen március 15. jelentőségét méltatták, majd a kör új vezetőségének megválasztása következett volna. Szabó Gergely és Szalai Béla elvtársak, a MEFESZ elnöke ünnepi beszéde után ismertették a 48-as tervet, melyet el is fogadtak és amelyben benne volt a progresszív vizsgadíjak követelése mellett a diákság anyagi helyzetének javítását célzó követelés is, továbbá a külföldi és magyar diákság kapcsolatának kimélyítését célzó elgondolás.

Ezután Csűrös Zoltán rektor mondotta el beszédét, amelyben hangoztatta, hogy az ifjúságnak bele kell illeszkednie az új társadalmi rendbe, majd Szabó Ákos főtitkár előterjesztést tett a kör új vezetőjére nézve. Ekkor váratlan incidens következett, mert

a Műegyetem nyugatról hazatért jobboldali hallgatói egy Garai nevű, 1944-ben vezető szerepet játszó hallgató előterjesztésére megbiúsították a választást és a koalíciós pártokban tömörült diákság által elfogadott hivatalos lista megszavazását lehetetlenné tették.

Viharos jelenetek következtek úgy hogy végül is Dolinszky János

elnök azt a határozatot enuniciálta, hogy azok, akik a 48-as programot és az azt végrehajtani akaró elnökséget nem támogatják, a jövőben megszűnnek a Technikus Kör tagjai lenni. A választásokat természetesen elhalasztották.

A közgyűlésről egyébként a Szociáldemokrata Párt, Kommunista Párt, Független Kisgazdapárt és Parasztpárt műegyetemi szervezete egy egy tagjának aláírásával a következő nyilatkozatot adták ki:

A Műegyetemi Technikus Kör március 14-én a szabadságharc 99. éves évfordulójának megünneplésére és a 48-as nemzetépítő mozgalom megindítására díszközgyűlést tartott.

Az ünnepséget a Szabadságpárt műegyetemi vezetői által szervezett és félrevezetett jobboldali ifjúsági csoportok a műegyetemistáktól idegen érdekek szolgálatában megzavarták és a technikusok választásait megakadályozták.

Az ünnepség résztvevőinek többsége józan, demokratikus magatartást tanúsított és megvetéssel utasította vissza az ünneprontó, fasisztaizáló rendezvényt és provokációt. A demokratikus pártok műegyetemi vezetői a mérnök-hallgatókat képviselő bizottság elkerülése céljából a szükséges intézkedéseket megtették. Az ifjúság most már várja a rektor intézkedését is.

LEGÚJABB

Az angol kormány emelni kívánja a Görögországnak nyújtandó támogatást

(London. — „MTI”) A brit alsóház pénteki ülésén MacNeil államminiszter felkérte az alsóházat, hogy Görögország számára az előirányzott összegnél 19 millió fonttal többet engedélyezzen. Az összeg egy része a görög hadsereg fenntartására szolgálna más része ajándék a görög népnek.

A munkáspárt számos tagja ellenzte a Görögországnak nyújtandó segély felemelését. Ezek a képviselők hangsúlyozták, hogy a görög kormány nem megfelelően demokratikus és követelték, Anglia ne avatkozzék bele Görögország belügyeibe.

Szviridov, Puskin és Nagy Ferenc táviratváltása

Pénteken éjszaka jelenti a „Magyar Távirati Iroda”, hogy Szviridov altábornagy, az SZEB elnöke és Puskin, a Szovjet-Öné Magyarországi követe táviratilag üdvözölte a miniszterelnököt és a kormányt a márciusi szabadságünnep alkalmából. Nagy Ferenc miniszterelnök ugyancsak táviratban köszöntö meg az üdvözlést.

A legfelső amerikai bíróság határozata a munkáskérdésben

(New York. — „MTI”) Mint a new yorki rádió jelenti, a legfelső amerikai bíróság a munkáskérdéssel kapcsolatban fontos határozatot hozott. A bíróság öt szavazattal négy ellenében fenntartotta az elemunkásoknak és munka-

felügyelőknél a kollektív bérszerződéshez és a szakszervezetekhez való csatlakozás jogát.

Kiket javasolnak az 1947-es Nobel-békedíjra?

(Oslo. — Router) A stockholmi Nobel-intézet jelentése szerint az 1947-es Nobel-békedíjra javasoltak között szerepel XII. Pius pápa, Benes csehszlovák köztársasági elnök, Lehmann, az UNRRA volt vezérigazgatója, továbbá Sir John Boyd Orr, az Egyesült Nemzetek élelmezési és mezőgazdasági szervezetének brit elnöke, Hambro, a norvég parlament volt elnöke, Mahatma Gandhi, Beszó avéd teológus, Scelle professzor, a párizsi egyetem tanára, Freiherr Paul von Schönsich tábornok, a náci által megszüntetett, de most ismét működő német békebizottság vezetője, Johann Ude és Alfred Zimmern, az UNESCO titkárságának brit tagja. A javasoltak az is, hogy a békedíjat osszák meg Roosevelt övezgye és Kollontaj asszony, volt stockholmi szovjet nagykövet között.



Bástya üzletház

minden cikkben elsőrendű

Thököly út 9-11.

Marx Károly,

nagy tanítómesterünk halálának évfordulója az alkalom, hogy arról, akire minden napunkon gondolunk, érzéseink különbözőbb bőségével emlékezzünk. Kérelmét emberöltő múlt el azóta, hogy Engels Frigyes búcsúszavával befogadta a járadt harcost a londoni temető, hogy örökké éljen a világ hálás dolgozóinak szívében. Ez évforduló nem a szokásos „kerék szám”, mégis az 1947. év nevezetes márczi ténny százéves fordulója: 1847-ben született meg a Kommunista Kéltvány. Érzéjük, hogy azok a megszülető érzések, amelyek magasra emelik proletáröntudatunkat, amelyek e.öt adnak nekünk a döntő harcok éveiben, mint tiszta forrásból, úgy fakadnak a nemzetközi munkásmozgalomnak ebből az első nagy manifesztációjából.

Hol volt még a történelmi fejlődés, amikor Marx Károly a tudományos kritika éles fegyverével már feltárta a jövődől, hol volt még a munkásmozgalm, amikor Marx Károly egyesülésre hívta fel a világ proletariját! Az első filozófus volt Marx Károly, aki felismerte, hogy a filozófiát nemcsak kigondolni lehet, de meg is valósítani s nem filozófusokat keresett erre, hanem a tömegek történelmi feladataként jelölte ki a gondolat aktívra tételét. S a tömegeket megteremtette a történelem kérikelhetetlen logikája, ezek a tömegek mint forrászt látták lángolni maguk előtt Marx tanítását s sötét életükben elindultak fénylő eszméi felé.

Most itt állunk a végső ütközetben, véres csaták vannak mögöttünk és új harcok előttünk, de tudjuk, hogy miért harcolunk és tudjuk, hogy hialomra lettünk, mert megfogadtuk tanításait. Mélységes hálával fordulunk ezért az évfordulón is a nemzetközi szocialista munkásmozgalm s nagy öreg emberének emlékezteté felé.

Zollmann Lajos és Kőrő Ede...
Zollmann Lajos és Kőrő Ede...
Zollmann Lajos és Kőrő Ede...

Zollmann Lajos

műszaki korekedő
utolsó pillanatig munkában álló...
Zollmann Lajos és Kőrő Ede...
Zollmann Lajos és Kőrő Ede...
Zollmann Lajos és Kőrő Ede...

Ujra kapható!

Dr. P. P. TREADWELL: Kurzus...
Lehrbuch der analytischen Chemie...
Analyse, II. Quantitative Analyse...
131 szövegkóppal — 160.—

VEGYESZETI KÖNYVEINKBŐL:
ROSNER ERNŐ: Ipari és...
közi...
10.—

JÁKY MIKLÓS: Növényi...
olajok kémiaja és ipari előállítása...
32.—

Dr. STÄHLENDER LAJOS: Természetes, izoált és...
kémiai...
6.—

Kaphatók: a NÉPSZAVA...
Budapest VII, Erzsébet...
220-026, 223-147...
17. Baresay u. sarok. Tel.: 220-026, 223-147...
Vidéki megrendeléseknél...
összeget, +3% forgalmiadót, portó és...
csomagolási költséget az 5950. sz. csekk...
számlánkra előzetesen beküldeni.